

# 维护世界和平稳定 促进人类发展进步

## ——习近平总书记在春节团拜会上的讲话在我驻外机构人员、维和部队官兵、留学人员中引发热烈反响

# 共同续写中美两国人民友好故事

## 习近平主席回赠美国友人新春贺卡汇聚浓浓暖意

艾奥瓦州马斯卡廷是一座见证了习近平主席同美国人民多年情谊的“友谊之城”。1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福，寄语中美人民“共同续写两国人民友好故事”。

### 从“邦尼街2911号”到“中美友谊屋”

马斯卡廷位于密西西比河畔，有“珍珠城”之称。入夜后，沿河灯光如珠链般闪烁，小坡道路起伏。有的沿街人家门廊两侧挂起彩灯，窗里透出温暖灯光。

在这里，一群老友刚刚收获了一份来自习近平主席的温暖祝福。“大家都很高兴！”艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆说，“这份跨越40年的友谊是如此美妙。”

此前，贝隆同其他艾奥瓦州友人德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因，以及艾奥瓦州参与“未来5年邀请5万美国青少年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人，联名向习近平主席致新春贺卡。他们在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。”习近平主席在回赠的贺卡中写道。

“对我来说，他们就是美国。”习近平主席曾如此形容自己首次访美时同美国人民交流交往的难忘经历。1985年，时任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷，兰蒂、贝隆等人参与了接待工作，双方结下深厚友谊。2012年，时任国家副主席的习近平再次访问马斯卡廷，同当地友人欢聚叙旧。用兰蒂的话说：“他依然记得当年发生的每一件事，与老朋友们有聊不完的话。”2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲，再次动情回忆首次访美的经历。宴会开始前，习近平主席会见美国友好人士代表，与兰蒂等人亲切地拉家常、叙友情。

“我同中国的关系已如亲朋好友。”兰蒂说，她通过贺卡再次向习近平主席表达了对这段四十载友谊的珍视，正是这段多年来的友好往来让她亲身感受并认同“国之交在于民相亲”的理念。

习近平主席在旧金山的演讲中提及一个暖心细节，1985年访问艾奥瓦州时住在德沃切克夫妇家中，“我还记得门牌是邦尼街2911号”。“邦尼街2911号”如今已成为一家小型纪念馆，有个更令人熟悉的名字——“中美友谊屋”。德沃切克夫妇的儿子盖瑞也参与了此次致送贺卡：“习近平主席一直珍藏着对40年前访问艾奥瓦州的回忆，这让我们倍感温暖，我们也格外珍视同中国的友谊。”

“习近平主席一次次亲切回忆起40年前在艾奥瓦州受到的热情接待，并将延续40年的互动往来视为人民友好交往的典范，这让我们倍感荣幸、激动和欣慰。”贝隆对记者说，“历久弥新的友谊最有意义，最为珍贵。”

“祝愿习近平主席和全体中国人民蛇年快乐，愿我们共同收获幸福、健康与繁荣。”贝隆说。

### 从“做伙伴、做朋友”到“相互成就、共同繁荣”

习近平主席在贺卡中表示，中美两国拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。

兰蒂对此深表认同，期待美中双方能够“共同努力、相互学习、面对交流、加强合作并求同存异”，期待中美关系为“我们共同生活的地球家园增添正能量”。

贝隆说：“美中两国需要且必须成为伟大的合作伙伴与朋友，这对双方以及全世界都有益。”

“美国和中国作为世界大国，应该为了全人类的福祉而和平共处、携手合作。”德沃切克说。

奎因曾在艾奥瓦州同河北省缔结友好省州关系中发挥了积极作用。无论是2012年参加马斯卡廷的聚会，还是2023年在旧金山聆听演讲，奎因对习近平主席阐述的中美关系发展之道都有强烈共鸣。

“习近平主席强调中美应该做伙伴、做朋友。这是一个对中美两国乃至全世界都非常重要的答案。”奎因说，自己的一个新年愿望就是“中美能够做伙伴，而非对手”，双方能够携手“传承1985年友好访问的宝贵遗产”。

中美关系的基础在民间。奎因认为，习近平主席对中美关系的期待，在美国各界有着广泛共识。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，习近平主席身体力行，致力于为中美关系注入稳定性。习近平主席以自己1985年访问美国的例子，生动阐释了“中美两国可以相互成就、共同繁荣”。

### 从“多走动、多交流”到“5年5万”

蛇年新春前夕，艾奥瓦州师生和家长代表在贺卡中感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次访华。习近平主席在回赠贺卡中给予温暖鼓励：“希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。”

来自马斯卡廷的年轻学子是参与“5年5万”倡议的首批美国青少年。在2023年11月的旧金山演讲中，习近平主席宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。兰蒂此后致信习近平主席，希望马斯卡廷的学生也能参与这一计划。习近平主席复信表示欢迎。

龙年元宵节，在复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡时，习近平主席向当时结束访华不久的美国年轻人讲起了自己的1985年访美之行，“热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象”，并相信访华之旅让年轻人“对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解”。

“这一倡议彰显了习近平主席的远见卓识和为推动两国关系改善所作的巨大努力。”贝隆告诉记者，2024年有200余名艾奥瓦州青少年参加了“5年5万”倡议，有机会亲身感知中国和中国文化，探索共同兴趣、了解彼此不同、发展新的友谊，“这有利于消弭国家间可能存在的误解和分歧”。

兰蒂在贺卡中特意向习近平主席发起的“5年5万”倡议表达感谢，称这一倡议“把我们的年轻人从马斯卡廷带到了中国”。“年轻人是我们的未来。”她对记者说，“这一倡议是在让人民引领时代的潮流。”

这位参与中美友好事业数十载的老人希望告诉年轻一代：“我们彼此虽有不同，但可以成为真正的朋友。”

“这将是马斯卡廷非常忙碌的一周。”兰蒂说，庆祝蛇年新春、中美青少年交流等活动将轮番登场，“见老朋友，结交新朋友，我真是每一分钟的活动都不想错过”。

（新华社美国马斯卡廷1月27日电 记者徐剑梅、孙浩、乔继红）

使命担当。”中国第十五批赴南苏丹（瓦乌）维和工兵分队分队长王艳辉表示，中国维和部队官兵高标准完成各项任务，受到联合国和当地民众的高度赞誉。“我们将继续履行好维和使命，以实际行动践行全球安全倡议，为维护地区和平稳定作出更大贡献。”

中国电网巴西电力CPFL公司董事长陈道彪表示，共建“一带一路”朝着更高质量、更高水平发展，有力促进共建国家共同发展，增进当地民众福祉。“我们将再接再厉，通过加强中巴能源技术合作，助力当地经济发展和民生改善，为推进高质量共建‘一带一路’走深走实、推动构建中巴命运共同体贡献力量。”

中国电建集团国际工程有限公司副总经理兼欧亚区域总部总经理刘绍泉表示，习近平主席的讲话鼓舞海外建设者砥砺前行，取得更大成绩。“我们将以蛇行千里的劲头，迎难而上、千辛万苦，以中国速度、中国质量完成好共建‘一带一路’项目，更好展现中国技术、中国标准的先进性和稳定性，为当地带去更多发展振兴的机遇和希望。”

“习近平主席的讲话极大增强了我们奋进新征程、建功新时代的信心。”中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远表示，“作为海外共建‘一带一路’项目的参与者和建设者，我们将继续脚踏实地、埋头苦干，统筹推进‘大基建’与‘小而美’项目建设，促进区域经济社会发展，巩固深化中阿传统友谊，助力中阿命运共同体建设跑出加速度。”

（本报莫斯科、马德里、内罗毕、华沙、里约热内卢、迪拜、罗马、开罗、巴黎1月28日电 记者肖新新、隋鑫、许海林、黄炜鑫、禹丽敏、陈一鸣、管克江、任皓宇、邹松、谢亚宏、黄培昭、尚凯元）

习近平主席的讲话坚定了留学人员投身祖国发展事业的信心和决心。海外青年学子一定不负党和国家的培养和期待，珍惜韶华、刻苦学习，努力用所学知识报效祖国、服务人民，把青春之志融入强国建设、民族复兴伟业之中。

“习近平主席的讲话勉励海外学子奋发图强、学成报国。”波兰波兹南亚当·密茨凯维奇大学留学生刘尉伊表示，“海外青年学子将继续心系‘国家事’、肩扛‘国家责’，努力学有所成、建设祖国，用所学服务国家和人民，不断为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

### “为促进世界和平发展贡献更多中国力量”

“习近平主席的讲话饱含力量，令人倍感振奋。”中国驻埃及大使馆公使衔参赞朱晓钟表示，在两国元首战略引领下，中埃进一步弘扬传统友谊，互利合作不断深入。“我们将继续落实好中埃两国元首重要共识，推动双边关系朝着构建面向新时代的埃中命运共同体共同体的更高目标不断迈进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。”

中国海军第四十六批护航编队干事张大禹刚刚完成亚丁湾、索马里海域护航等任务返回祖国。此次任务历时339昼夜，编队累计航行16万余海里，航迹跨越亚非欧三大洲，有力维护国际海上贸易通道安全和地区和平稳定。他表示，“习近平主席的讲话激励人心、催人奋进。我们将不负党和国家重托，履行好使命责任，为促进世界和平发展贡献更多中国力量。”

“习近平主席的讲话激励我们增强

球文明倡议，不断加强中俄人文交流合作，进一步夯实双边关系发展的民意基础。”中国驻莫斯科旅游办事处主任、莫斯科中国文化中心副主任王睿表示。

“祖国取得的非凡发展成就让我们倍感光荣和自豪，也有力增强了中华文化感召力。”罗马尼亚布加勒斯特大学孔子学院中方院长苏宇表示，孔子学院教师将以更高质量的教育合作为中罗文化交流和友好往来搭建更多新平台，助力提升中华文化影响力。

### “以实际行动诠释人类命运共同体理念”

“习近平主席的讲话令我们备受鼓舞、充满干劲。”中国驻里约热内卢总领事田敏表示，新的一年，总领馆将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实好中巴两国元首达成的重要共识，为加快两国发展战略对接担当尽责，为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体添砖加瓦，更好服务两国现代化进程。

60多年来，一代又一代中国白衣天使远赴他乡、接续奉献，用精湛医术生动诠释“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。第三十四期中国援桑给巴尔医疗队队长陈炜表示，自去年赴坦桑尼亚桑给巴尔开展援外工作以来，医疗队牢记使命、恪守职责，积极为当地民众提供医疗服务。“我们将继续发扬中国医疗队精神，努力提升当地医疗卫生服务水平，为当地培养医疗人才，服务中非卫生合作，增进中非人民友谊，以实际行动诠释人类命运共同体理念。”

中国留俄学生总会主席席强表示，

在2025年春节团拜会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，深刻总结过去一年中国很不平凡的发展历程、令人鼓舞的发展成绩，着眼于实现中国式现代化的宏伟目标，对做好2025年工作提出殷切期望。习近平主席重要讲话在我驻外机构人员、维和部队官兵、留学人员中引发热烈反响。大家纷纷表示，习近平总书记的重要讲话温暖有力、振奋人心。新的一年，大家将踔厉奋发、拼搏奉献，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。

### “祖国取得的非凡发展成就让我们倍感光荣和自豪”

中国驻西班牙大使馆参赞田耕表示，习近平主席的讲话凝心聚力、鼓舞斗志，“身处外交一线，我们更加感到使命在肩、任重道远。我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想为指引，踔厉奋发、笃行不怠，为深入推进中国特色大国外交、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。”

中国驻阿联酋大使馆参赞李晓东说：“我们将立足本职、勇担使命，推动中阿全面战略伙伴关系向更高水平迈进，更好促进两国共同发展、造福两国人民，为‘全球南方’团结合作贡献更多力量。”

过去一年是中俄文化年开启之年，中俄人文交流持续深入，不断增进两国人民“心联通”。“聆听习近平总书记的讲话，我们倍感责任重大、使命光荣。新的一年，我们将锐意进取、开拓创新，积极践行全



图①：法国大博尔南市，当地民众举行舞龙表演。

图②：比利时首都布鲁塞尔，当地家长带着孩子参加“欢乐春节·水韵江苏”文化旅游推广活动。

图③：在联合国日内瓦办事处和中国驻肯尼亚大使馆日前共同举办的春节招待会上，与会嘉宾赏画中国画。

本报记者 尚凯元摄

本报记者 牛瑞飞摄

本报记者 黄炜鑫摄



# 共庆春节 共筑友谊

赵希源

祥龙辞旧，瑞蛇迎新。春节期间，远在欧洲西端的“翡翠岛国”爱尔兰也弥漫着浓厚的节日气氛。首都都柏林连续第十八年举办农历新年庆典活动，利菲河沿岸再次亮起了“中国红”。都柏林、科克、戈尔韦等地民众结伴而行，饶有兴致地参与“中国文化嘉年华”“迎春酒会”“中国美食品鉴”等活动。贴春联、品佳茗、着汉服、画糖画……爱尔兰民众以多种形式感受春节，领略中国文化。中国驻爱尔兰大使馆举办新春招待会、“欢乐春节”等庆祝活动，爱尔兰各界友好人士和华侨华人等欢聚一堂，共庆佳节。

两国有着相似的历史遭遇，双方在许多重大问题上有着相同或相近看法，两国人民是好朋友。1979年建交以来，两国秉持相互尊重、平等相待、互利共赢精神推动双边关系健康稳定发展，各领域交流合作成果丰硕。

在两国元首战略引领和共同推动下，中爱互惠战略伙伴关系稳健发展，政治互信不断增强。2024年，两国共同庆祝建交45周年。中爱发展理念相近、利益契合，都把彼此看作重要伙伴和发展机遇，持续增进相互理解和信任，在完善全球治理、维护多边主义、倡导自由贸易、应对气候变化等方面具有相同或相近立场，在联合

国等多边框架内积极沟通协调。中爱务实合作提质增效，两国合作潜力巨大、前景广阔。中国是爱尔兰在亚太地区最大贸易伙伴。2024年双边贸易额约234亿美元，其中中国出口52.6亿美元，从爱尔兰进口181.6亿美元。约40家中资企业在爱尔兰投资运营，为当地创造大量就业岗位，促进互利合作。去年4月，爱尔兰作为主办国参加了第四届中国国际消费品博览会，威士忌、乳制品、羊角牛肉等优质产品受到中国消费者青睐。中爱人民之间的交往和友谊为两国关系发展提供源源不断的动力。中爱都

拥有悠久历史和灿烂文化，爱尔兰的文学、戏剧和音乐在中国广受欢迎。随着中文纳入爱尔兰高考选考科目，越来越多的爱尔兰人开始学习中文和中国文化。为便利两国人员往来，中方去年3月对爱尔兰持普通护照人员试行免签政策，许多爱尔兰民众纷纷踏上“说走就走”的中国之旅，实地领略壮美中国，感受中国人民的热情和友好。

中国正在推进新一轮改革开放进程，以中国式现代化发展助力世界现代化。中爱在经贸投资、绿色发展、科技创新等领域互利合作大有可为。新的一年，中国将继续同爱尔兰携手合作，落实两国元首达成的重要共识，推动中爱互惠战略伙伴关系不断取得新成果，持续造福两国和两国人民。（作者为中国驻爱尔兰大使）

### 大使随笔